

Отзыв на автореферат диссертации А.М. Рябининой «Эволюция механизмов интернационализации в управлении классическим университетом», представленной на соискание учёной степени кандидата социологических наук

Представленная диссертационная работа является актуальным исследованием проблем высшего образования на уровне управления классическим университетом с учётом передовых технологий и международной конкуренции. Внимание автора к позиционированию российских университетов в интернациональном взаимодействии особенно важно в контексте укрепления международных связей с дружественными странами, в которых мобильность студентов играет особую роль. Практическая направленность работы также проявляется в применении социологического исследования для анализа ключевого показателя – академической мобильности в МГУ им. М.В.Ломоносова. Работа направлена не только на развитие теоретических оснований исследования проблемы, но и на разработку практических рекомендаций для вузов.

В своем исследовании автор опирается на классические работы по теме исследования, однако, на наш взгляд, можно было бы более широко использовать современные исследования проблем высшего образования, прежде всего в контексте цифровой трансформации. Работы исследователей из РЭУ им. Плеханова, Академии Президента РФ, НИУ ВШЭ также стоило отразить в исследовании. Тем не менее, проанализированные источники позволили автору достичь поставленной в работе цели: теоретически обосновать значение интернационализации в управлении классическим университетом, раскрыть содержание интернационализации высшего образования и проследить эволюцию ее механизмов, а также, на основе обобщения опыта МГУ, предложить практический подход по совершенствованию управления интернационализацией в системе высшего образования России.

Рябининой А.М. удалось выделить и проанализировать этапы эволюции и систематизировать механизмы интернационализации высшего образования. Автор уделила особое внимание роли академической мобильности, анализируя ключевые изменения в архитектуре образования. В работе показано, что интернационализацией возможно эффективно управлять для успешного включения национальных систем высшего образования в международную. Полученные результаты могут быть использованы для совершенствования государственного и межгосударственного регулирования в сфере высшего образования.

Проведённое Рябининой А.М. социологическое исследование актуального состояния академической мобильности классического университета МГУ имени М.В. Ломоносова и его самообследования представляют интерес не только для других исследователей, но и для руководителей других крупных классических университетов с целью продвижения академической мобильности в своих вузах.

Все вышеизложенное позволяет считать, что диссертационная работа Рябининой Анны Михайловны является завершенным научным исследованием, полностью отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В.Ломоносова к кандидатским диссертациям, и заслуживает присуждения ученой степени кандидата социологических наук по специальности 5.2.7. Государственное и муниципальное управление.

Кандидат социологических наук,
старший научный сотрудник
Международной лаборатории цифровой
трансформации в государственном
управлении ИГМУ НИУ ВШЭ

М.А. Юдина

